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第一篇 第2章 中國的人口  

2-3人口成長與問題  

授課教師  尤志帆  

教 學  

時 間  

一節課  授課班級  大城國中201

教室 

教 學 

研 究 

學習  

表現  

社 1a-Ⅳ-1發覺生活經驗或社會現象與社會領域內容知識的關係。  

地 1a-Ⅳ-1說明重要地理現象分布特性的成因。  

地 1a-Ⅳ-2說明重要環境、經濟與文化議題間的相互關係。  

地 1b-Ⅳ-1解析自然環境與人文景觀的相互關係。  

地 1b-Ⅳ-2歸納自然與人文環境互動的結果。  

學習內容  一、傳統生活與人口分布 

活動一 自然環境與傳統生活方式 

活動二 自然環境與人口分布  

二、人口遷移與文化擴散 

活動三 人口遷移的原因與影響 

活動四 中國人口遷移與擴散歷程  

三、人口成長與問題  

活動五 中國人口發展特徵  

活動六 中國人口成長的問題  

教學策略  1. 老師授課  

2. 提問請同學回答  

3. 回家作業  

評量方式  1. 隨機抽問  

2. 作業評分  

教學活動  教學流程及內容設計  時間(分鐘)  教學資源  



 一、 引起活動  

(一) 延續上章內容，請同學回答中國持續成長的人口，

若超過環境負載力，會造成什麼結果？  

(二) 複習環境負載力，引導至中國為何實施計畫生育，

訂定一胎化政策。  

二、 教學活動  

(一) 中國人口發展特徵：一胎化政策  

1. 實施時間：1979~2015  

2. 規定：每對夫妻只能生一胎，若超生則要負擔鉅額

罰款。  

3. 請同學觀察圖1-2-13 中國人口數統計圖，一胎化政

策抑制自然增加率，為何中國人口還是持續成長。  

4. 中國人口總數多，因此雖然出生人口變少，總人數

依然增加快速，人口壓力仍大。  

5. 補充：黑戶、人工多胞胎。  

(二) 中國人口成長的問題  

1. 複習臺灣家庭計畫推廣政策「兩個孩子恰恰好，一

個不嫌少」，請同學想想看，如果國家嚴厲規定只能

一胎，可能會有什麼問題產生？  

2. 性別比失衡：  

(1) 原因：重男輕女、傳宗接代觀念  

(2) 複習性別比，每100個女性對應幾個男性。  

(3) 2020年中國新生兒性別比111，高於世界平均性別比

107，男性人口多於女性人口。  

(4) 補充：殺女嬰、光棍危機  

3. 人口老化：  

(1) 原因：人口結構失衡  

A. 幼年人口比例減少：一胎化政策使中國幼年人口比

例減少。  

B. 老年人口比例增加：醫療衛生進步，老年人口死亡

率下降。  

(2) 問題：  

A. 高齡化社會：超過7%稱高齡化社會，中國2020年老

年人口占總人口13%。  

B. 勞動人口下降：幼年人口減少、壯年人口也將下

降，勞動人口比例降低，未來可能有勞動人口不足問

題。  

C. 扶養比上升：能夠扶養老人的青壯年人口下降，使

經濟負擔加重。  

4. 一胎化的結束：  

(1) 2015年中國正式宣布結束一胎化政策，開放生育二

胎  
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(2) 2021年通過「三孩政策」，鼓勵生育三名孩童。  

(3) 詢問學生，認為鼓勵生育的成效如何？（用臺灣的

低生育問題帶領同學思考）  

5. 其他人口趨勢及問題：  

 

嚴重少子化（中國人口金字塔圖）  

A. 定義：0~14人口比例＜18%  

B. 從1980年人口金字塔圖可看出0~4歲人口銳減，到  

 

2020年整體幼年人口比已低於18%  

C. 問題：扶養負擔增加  

(2) 總人口數依然持續成長，加上人口結構失衡，人口

壓力更加大。  

 

三、 總結活動  

（一）請同學思考，中國實施一胎化政策的利弊，還

有其他做法嗎？  

（二）請同學回家後，閱讀課後閱讀，思考這邊文章

所反映出的中國性別比失衡下的社會狀況，並進一步

思考臺灣是否有此現象。  

 

 


